# 演播厅里初试声 字里行间觅文韵

本报讯(小记者 黄子桐 林 字程) 11月18日,晋江安海养 和精密的摄像设备立刻吸引了 经济报印刷博物馆,开启传统 正中心小学小记者满怀对新闻 小记者们的目光。初次面对镜 文化探秘之旅。馆内陈列的不 亲自参与排版、徐墨、压印,将诗 工作的憧憬,踏进晋江报业大 头,大家难免有些羞涩,但在老 同年代印刷工具、图文并茂的 词通过活字印刷的方式呈现在 厦,展开了一场集职业体验与文 师和同伴的鼓励下,许多人勇敢 发展介绍,配合工作人员的生 纸上。尽管双手沾满墨汁,但看 化探秘于一体的活动,领略新闻 地站上播报台,克服紧张情绪, 动讲解,清晰地勾勒出从雕版 着带着墨香的成品新鲜出炉,大 的魅力与传统文化的风采。 顺利完成播报体验。

随后,小记者们走进晋江 术的演变脉络 印刷、活字印刷到现代印刷技家的脸上洋溢着激动之情。

晋江经》

在动手实践环节,小记者们



小记者感言

我第一次体验了上台主播的感觉,还亲手尝 试了活字印刷术。制作过程非常有趣,希望下次 还能参加这样的小记者活动。

陈诗晗(五年5班) 变身小记者走进报社,我既紧张又期待!小 主播环节因害羞没敢尝试,过后悄悄后悔;但活字 印刷时,看着自己排的字印在纸上,特别兴奋

吕梓杨(三年6班)

上台当小主播时,面对摄像机,我紧张得声音 发抖,但讲完后特别自豪。短短半天时间,我学到 了很多,也体会到当记者的不易。

许煌杰(三年13班) 把正字刻反、组装、刷墨、按压,文字就"跳"了 出来;小主播体验既有趣又有挑战,虽然朗读不够 顺畅,但我真切感受到了当主播的乐趣

> 苏益盛(三年2班) 指导记者 刘泽宇 指导老师 颜筱琦

#### 安海中心小学 开展消防安全系列活动

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 高祎茹)11月10 日,晋江市安海中心小学联合晋江市安海消防救援站 开展消防疏散演练活动,提升师生在火灾发生时的冷 静应对能力及互救互助技能。

演练过程中,学校组织了一次应急疏散演练,教师 们分布在楼梯口、拐角等关键位置进行引导和指挥,学 生们则有序地撤离、疏散。

随后,晋江市安海消防救援站的三级消防士王皇 艺为师生现场讲解了干粉灭火器的操作方法及技巧, 强调"提、拔、握、压"四字使用要领,以及站在上风向进 行灭火等关键操作要点。在消防员的指导下,师生纷 纷拿起灭火器,进行了实际的灭火操作演练。

"通过这一系列的消防安全活动,师生不仅深入学 习了消防知识,熟悉了疏散路线,还掌握了逃生自救的 技能,进一步筑牢了校园消防安全防线。"安海中心小 学校长李雪强表示,学校将持续开展消防安全宣传教 育工作,强化师生安全意识。



讲台前的"心跳战"

兰君威(晋江市第八实验小学五年1班)

礼堂内灯光璀璨,宛如无数颗小太阳,将舞台映照

"下一个,轮到你了。"负责催场的同学轻声提

得光彩夺目。然而在我眼中,这耀眼的光芒却让人心

神不宁。后台侧幕旁,我能清晰地听到自己"咚咚咚"

醒。我紧握演讲稿的手心渗出了汗珠,纸页的一角

已被濡湿。望着前一位同学在台上侃侃而谈,赢得

台下阵阵掌声,我的心里愈发忐忑,"要是忘词了怎

么办?声音发抖怎么办?同学们会不会嘲笑我?"种

种担忧如同藤蔓般缠绕着我的思绪,几乎让我喘不

压的一片,全是熟悉的同学和老师的脸庞。突然,我 看到好朋友林晓对我竖起了大拇指,眼神中充满了

意力集中在演讲稿上,在心里默默复诵着开头的内

容。"别紧张,你准备得很充分,一定可以的。"我不断

台。刚站定,目光扫过台下,紧张感又"唰"地涌上心

得平稳而洪亮。我甚至能看到台下同学们专注的神

情,以及老师欣慰的笑容。那些紧张的情绪,如同被

躬,如释重负地走下讲台,心中充满了成就感。这次

克服演讲紧张心理的经历,让我明白,很多时候,打

败我们的并非困难本身,而是面对困难时的胆怯。

只要勇敢迈出第一步,并相信自己,就能战胜内心的

指导老师 黄燕瑜

,声音也有些颤抖。但我很快回想起准备时的练

讲着讲着,我发现自己逐渐进入了状态,声音变

演讲结束,台下响起了热烈的掌声。我鞠了一

鼓励。老师也微笑着,冲我轻轻点头。

给自己打气,感觉心跳渐渐平稳了一些。

习,慢慢将目光落在演讲稿上,开始讲述。

我变成了一朵蒲公英

顾梦璐(晋江安海西安小学六年3班)

阳光融化的冰雪,一点点消散了。

我走到幕布边缘,偷偷向外瞥了一眼。台下黑压

深吸一口气,我努力回想老师传授的方法,将注

终于,轮到我了。我深吸一口气,迈步走上讲

的心跳声,仿佛有一只小鹿在胸腔里横冲直撞。

## — / 小 / 记 / 者 / 作 / 品 / 选 / 登 / -

#### 秋染灵源,拾趣登山

黄翊泓(晋江市安海中心小学六年3班)

周日,我随爸爸一同攀登灵源山。时值深秋, 阳光温柔而不刺眼,正是登山的好时节。我们怀 揣着寻觅山野乐趣的心愿,与秋天做一次告别,为 即将到来的冬天举行一场"欢迎仪式"

车停于山脚,我们顺着大路向上行进,沿途清 新的草木气息扑面而来。步道两旁已染上一抹白 色,而枫叶仍在树上热烈燃烧。脚下的落叶渐多, 每一片都是一张完美的书签。

路上遇见不少登山者:有来强身健体的老爷 爷老奶奶,有热爱登山的青年,也有与我年龄相仿 的少年……继续攀登,视野愈发开阔。山顶的灵 源寺隐约可见,红墙黛瓦掩映于绿丛之中,透出古

站在山顶的大石上,许多人正于此野餐。放 眼望去,晋江全貌尽收眼底:高楼大厦鳞次栉比, 复古的五店市建筑群亦隐约可见。秋风拂面,心 旷神怡,所有烦恼皆随风散去。然而,这也是今年 的最后一缕秋风。

下山时,已至晚餐时分,我们在山脚的农家菜 馆用餐。品尝了几道未曾尝试的农家菜,与老板 闲聊家常,不觉天色已暗。夕阳西下,我们告别老 板,踏上归途。回想起今日的登山之旅,既有自然 美景,又有地道美食,还有悠闲时光。思绪飘飞 间,我竟悄然入睡。

原来,快乐竟如此简单,一场短途的登山,便 能让人感受到生活的美好与家乡的惬意。

这样充实而治愈的一天,值得永远珍藏在记 忆深处。

指导老师 黄英姿

#### 藏在唠叨里的爱

翁瀚霖(晋江市华泰实验小学六年5班)

人们常说,爱有千万种表达方式。而我的妈 妈,她选择的是"唠叨"。这唠叨曾让我感到无比厌烦,直到那个冬日,我才真正领悟到其中的

小时候,妈妈的唠叨就像一首永不停歇的 歌。清晨,当阳光刚刚洒进窗户时,她的声音便 准时响起:"该起床啦,再不起要迟到了!"我总 是把头埋进被窝,默默抱怨。吃饭时,她站在桌 边不停地念叨:"多吃蔬菜,胡萝卜对眼睛好,菠 菜能补铁……"我左耳进右耳出,机械地往嘴里 塞几口青菜。

随着年龄的增长,唠叨的内容也愈发丰富。 每天出门前,她都要仔细检查:"东西都带齐了 吗?路上注意安全……"我常常一边系鞋带一边 敷衍:"知道啦!"然后迅速冲出家门。

那个寒冷的冬天,让我永生难忘。天气预报 说要降温,妈妈睡前特意叮嘱:"明天大降温,一 定要穿厚毛衣。"我嘴上答应,心里却不以为然。

第二天,我看窗外阳光明媚,便偷偷把厚毛 衣塞回衣柜,只穿了件薄外套就匆匆出门。谁知 刚走下楼,凛冽的寒风便穿透单薄的外套,冻得 我直打哆嗦。阳光虽亮,却毫无暖意。看着其他 同学都裹得严严实实,我后悔不已。

回到家,妈妈一眼就看出了我的状况。她急 忙给我披上厚衣服,声音颤抖地说:"你这孩子, 怎么就是不听话! 冻坏了怎么办?"但这次的唠 叨不再刺耳,里面满是心疼。她赶紧煮了姜汤, 看着我喝下,又用温暖的手握住我冰凉的手指。

那一刻,我突然明白:这一声声唠叨,就是妈 妈最朴素的爱的语言。它不像鲜花般绚烂,却如 春雨般细腻,渗透在我成长的每一天里。最深沉 的关爱,就藏在这些日复一日的叮咛中;最温暖 的守护,就蕴含在这些看似琐碎的唠叨里。

指导老师 施颖群

### "95后"的青春传承变奏曲

吴歆宸(晋江内坑中心小学五年1班)

当古老面塑邂逅蓬勃青春,他用坚守 与创新,奏响一曲文化传承的激昂旋律, 让传统在时代中熠熠生辉。 ——题记

聪明机智的孙悟空、好吃懒做的猪八 戒、任劳任怨的沙和尚……当这些各式各 趣,觉得咿咿呀呀的唱腔和夸张的动作有 样的面人,栩栩如生地映入我们眼帘时, 不禁令人赞叹。更令人惊讶的是,它们竟 然都出自一位"95后""面人郎"之手!

这位"95后",叫郎佳子彧,是国家级非 遗北京"面人郎"第三代传承人。他认为,传

现。在郎佳子彧的身上,我看到了青春的力 量和传承的责任。他的故事,让我不禁想起 自己与传统文化的那些美好邂逅。

记得那是一个热闹的夜晚,爷爷拉着 我的手,带我去村里的戏台看高甲戏。起 初,我对这种古老的戏曲形式并不感兴 些奇怪。可当锣鼓声骤然响起,演员们粉 墨登场时,一切都变得不一样了。

高甲戏的演员们身着华丽戏服,色彩 斑斓,在灯光下闪耀着奇异的光彩。尤其 是那"丑角",脸上勾勒着独特的妆容,眉 承传统面塑是继承中的精神与文化的体 眼间透着诙谐与灵动。他们一出场,台下 己的力量。

便响起阵阵笑声。演员们的表演生动地 展现着生活中的喜怒哀乐,时而让人捧腹 大笑,时而又引人深思。

我目不转睛地盯着舞台,仿佛被一种 无形的力量牵引着,穿越时空,与历史对 话。从那以后,我便深深爱上了高甲戏, 感受到传统文化的无穷魅力。

作为新时代的小学生,我们应该学习 郎佳子彧,尊重和传承中华优秀传统文化, 让古老的智慧在我们手中得以延续。让我 们以郎佳子彧为榜样,用青春的热情和智 慧,为优秀传统文化的传承与发展贡献自 指导老师 曾秋霞



张雅雯(晋江安海养正中心小学六年3班) 指导老师 李美英

#### 赴一场美味之约

陈思谕(晋江安海桥头中心小学五年3班)

星期五下午,我们小记者怀着满满的期 待,兴高采烈地坐上了前往盼盼食品厂的巴 一场充满惊喜的美味探索之旅,正式 拉开序幕!

一踏入盼盼集团品牌文化馆,时光仿佛 翻开了企业的成长画册。导游小姐姐笑容满 面地为我们讲述公司一步步发展壮大的精彩 故事。讲到兴起时,她还贴心地给我们分享 了美味的印尼鲜虾肉片,鲜香的滋味刚碰到 舌尖就瞬间散开, 咸香适口, 大家都忍不住闭 上眼睛细细品味,连连竖起大拇指称赞:"也 太好吃了吧!"

参观的第二站,是最让我们好奇的面包 生产车间,一走近就闻到淡淡的麦香。透过 干净的透明玻璃窗,复杂的生产流程看得一 清二楚。高温烘焙后,金黄诱人的小面包裹 着浓郁的香气,排着整齐的队伍进入包装环 节,穿上独立包装的"小外衣"后,便被工人们 整齐地码进箱子里。

更神奇的还在后面——饮料车间里的 "魔法表演"让我们挪不开脚步!一个个只有 小指头大小的白色塑料坯,一进入吹瓶机, "唰"地一下就"长大"了几十倍,变成了晶莹 剔透的饮料瓶。突然,质检机履带上的一瓶 饮料"嗖"地被弹飞了出去。我们都吓了一 跳,后来才知道,原来这台包装机自带"火眼 金睛",能自动查出不合格的产品并剔除,只 让优质的饮料进入后续包装。

站在车间外,看着眼前一条条高度自动 化的生产线边,几个工人正有条不紊地忙碌 着,我不禁深深感慨:现代科技可真先进!我 一定要好好学习,掌握更多知识,将来才能跟 上这个智能化的时代,说不定还能发明出更 厉害的机器! 指导老师 尤限

公英,思绪飘飞:"若我能幻化为这蒲公英该多好,无须 背负单词的沉重,亦不必纠缠于公式的迷宫。"话音未 落,一股不可思议的力量将我托起,整个人轻盈地飘出 了窗外。侧目而视,双手已化作绒毛之态,全身轻盈如 羽,垂首下望,双腿竟已幻化为蒲公英之茎。啊! 我竟 真的成了蒲公英!

暮色四合之际,我伏于窗台,掌心仍轻握着一朵蒲

我乘着微风,悠然掠过公园的花坛,穿越熙熙攘攘 的夜市,穿梭于一栋栋高楼大厦之间……正当我沉醉 于这无拘无束的旅行时,一阵突如其来的风将我吹向 -张正在晾晒的床单。待我飘过那晾衣绳时,才恍然 惊觉,原来蒲公英也是有心跳的。

我继续飘荡,直至飘至蒲公英群的上方,风骤然停 歇,我轻轻降落在这片洁白之中。一落地,便见周围的 蒲公英姐妹们或以草尖露珠轻拭尘埃,或在湖畔翩翩 起舞,或高歌展示嘹亮歌喉……正当我陶醉于这美景 时,一旁的蒲公英轻声提醒:"姐妹,怎还不快快装扮? 月下舞会即将拉开帷幕!"

闻此,我匆忙拾起几滴露珠,略作梳洗,整理好心 情。风婆婆便适时而至,准备携我们同行。正欲起飞, 一只七星瓢虫突然跃入我怀中,急呼:"快救我!蜜蜂 姐姐要抢我的粮食!"我欣然应允。

舞会即将启幕,耳边却响起熟悉的声音:"孩子,玩 够了就该回家了!"随即,我陷入沉睡,醒来时,已身处 自己的房间,依旧趴在窗台边,手中的蒲公英仅余一根 茎,桌上日记本摊开着,上面赫然写着:"今天救了一只

自那次奇妙之旅后,每日途经蒲公英群,我总会特 意驻足片刻,细细品味这份来自自然的馈赠。

指导老师 陈惠心

#### 跟着香味游泉州

林佳怡(晋江内坑柑市中心小学三年1班)

10月的泉州,风里满是凉爽,就由我 来当小导游,带大家玩一天吧!

上午,咱们先去晋江五店市传统街 区! 红砖墙像抹了一层暖暖的胭脂,燕尾脊 翘得高高的,像小鸟要飞起来似的。这些老 房子都有好多岁了,看着它们,我总想起爷 爷奶奶讲的小时候的故事。走在路上,香味 儿直往鼻子里钻——这边的菜粿炸得金黄, 咬一口外酥里嫩,满是萝卜的甜;那边阿姨 吆喝着卖拳头母,热气裹着肉香飘过来,我 盯着看,口水都要流到下巴啦!

逛完五店市,肚子早就"咕咕"叫着要的娘惹服饰。站在南洋风格的古厝前,捧 吃饭啦! 我们直奔巷子里那家超火的姜 母鸭店。老板掀开大大的砂锅,热气"腾" 地冒出来,裹着姜香和肉香直扑脸颊。锅 意思。 里的鸭肉炖得油亮亮的,深棕色的汤汁在 火上轻轻冒泡,姜片炖得软软的,一点都 不辣,反而带着甜甜的暖意。我赶紧夹起 一块鸭肉,轻轻一咬,肉就从骨头上脱下 来,嚼在嘴里又香又嫩。我捧着碗,不知 不觉就吃了两大碗,连嘴角的汤汁都舔得

下午去晋江梧林传统村落,阿姨会帮 我们在头上簪满五颜六色的花,穿上花花

事,感觉自己像走进了老电影里,特别有 最后一站,咱们去石狮黄金海岸!来

着甜甜的咖啡,听爷爷讲以前华侨的故

泉州怎么能不看海呢?海浪"哗啦啦"地冲 过来,挠着我的小脚丫,凉丝丝的好舒服。 踩着软软的沙子往前走,沙子从趾缝里漏 出来,痒痒的。等到太阳快下山时,天空变 成了橘红色,夕阳把海水也染成了金闪闪 的,海风一吹,白天的累劲儿全跑光了。 这么美的泉州,你是不是已经想赶紧

来找我玩啦! 指导老师 朱丽蓉

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司